الانحلال بأسر الالكترون electron capture decay ) ) 
وهي عملية دخول الكترون من غلاف k الى النواة ونتيجة ذلك تحصل العمليات الانحلاليه التاليه :

A : العمليات التي تحصل في النواة : 

الالكترون المأسور يتح مع بروتون مولدا نيوترون وبذلك يحصل نقصان في عدد البروتونات وزياده في عدد النيوترونات وبذلك يتولد عنصر جديد نتيجة هذه العمليه من العنصر الام 

B : العمليات التي تحصل في الاغلفه الالكترونيه :

الالكترون الذي يؤسر يترك فراغ في مكانه , يملأ هذا الفراغ من قبل الكترون من غلاف اعلى باعثا طاقه مقدارها الفرق بين طاقتي الغلافين , هذه الطاقه تنطلق بشكل اشعة اكس , واذا كان هناك فائض من هذه الطاقه فانه يخلع الكترون مداري من الذره بطاقه حركيه معينه ويسمى هذا الالكترون بالكترون أوكر ( Auger ) وتسمى هذه العمليه ب photoelectric  process , وقد تتكرر هذه العمليه عدة مرات وتنتج مجموعه من الكترونات أوكر وعدة اطياف من الاشعه السينيه
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ان التفاعل النووي الذي حدث داخل النواة هو :
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الانحلال باشعة كاما ( 
[image: image4.wmf]decay
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يحدث هذا الانحلال متزامنا مع انحلال الفا أو انحلال بيتا لان النواة نتيجة اي من الانحلالين اعلاه تصبح متهيجه غير مستقره فتنحل باشعة كاما لتستقر
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انحلال التحول الداخلي ( internal conversion decay )
وهو احد طرق توليد الاشعه السينيه حيث ان الذره المتهيجه نتيجة انحلال الفا او بيتا تفقد طاقتها عن طريق نقل تلك الطاقه الى احد الكتروناتها المداريه مما يؤدي الى انبعاثه ويسمى هذا الالكترون بالكترون التحول ( conversion electron ) وتسمى العمليه بعملية التحول الداخلي ( internal conversion process ) , ان فقدان الكترون التحول الداخلي يترك فراغ في المدار الذي خلع منه مما يحفز الكترون من المدار الاعلى ليشغل هذا الفراغ واثناء عملية الانتقال تنبعث طاقه مقدارها الفرق بين طاقتي المدارين وهي على شكل اشعة اكس .

انحلال ارتداد الوليده ( daughter recoil decay )
وهي ظاهره تحصل نتيجة عملية الانحلال الاشعاعي باشعة بيتا او اشعة الفا حيث تعاني الوليده الناتجه ارتدادا , ففي حالة الانحلال باشعة بيتا حيث يصاحبها النيترينو , فاذا كانت بيتا والنيترينو في اتجاهين متعاكسين فان النواة لاتعاني ارتدادا , واذا كانتا في الاتجاه نفسه فان الوليده تعاني اعلى ارتداد , اما في حالة الانحلال باشعة الفا حيث لايصاحبها النيترينو فان الوليده تنطلق بزخم معين وتحمل طاقه معينه .
الانشطار النووي ( nuclear fission )  
هو تفاعل نووي يتم فيه انقسام النواة الى قسمين متساويين تقريبا مع تحرر كميه من الطاقه تقدر حوالي 200 الكترون فولت وانبعاث عدد من النيوترونات وهناك نوعين من الانشطار النووي 
1 – الانشطار النووي التلقائي : ويحدث تلقائيا لبعض النوى الثقيله مثل اليورانيوم 238 ويمثل كما يلي :
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[image: image8.wmf]وهناك علاقه بين شمولية وسائدية الانشطار النووي والعدد الذري للعنصر المشع حيث تزداد الشموليه ويصبح الانشطار اكثر سائديه كلما ازداد العدد الذري للعنصر المشع ويعبر عن سائدية الانشطار بدلالة عمر النصف للعنصر المشع حيث كلما كان عمر النصف كبير كان الانشطار اكثر سائديه فاليورانيوم له عمر نصف كبير لذلك يكون الانشطار النووي له ذات سائديه عاليه .
2 – الانشطار النووي المستحث : ويحدث نتيجة حث النواة على الانشطار بواسطة قصفها بالنيوترونات البطيئه 
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 التفاعل المتسلسل :
هو عتباره عن سلسله من الانشطارات النوويه المتعاقبه المستحثه والتي قد تبدأ بانشطار تلقائي أو مستحث يولد عدد من النيوترونات والتي بدورها تقصف نوى اخرى مولده انشطارات اخرى مصحوبه بعدد من النيوترونات وطاقه هائله جدا, وفي حالة عدم السيطره عليها تولد انفجارا هائلا كما في القنبله الذريه , اما في المفاعلات النوويه فيتم السيطره على التفاعل المتسلسل

شروط حصول التفاعل المتسلسل :

1 – توفر الكتله الحرجه للعنصر المشع ( وهي اصغر كتله من الماده الانشطاريه يحصل فيها انشطار نووي وتستمر فيها الانشطارات على شكل تفاعل متسلسل

2 – يجب توفر الفيض النيوتروني اللازم والسرعه المناسبه للنيوترونات

3 – زاوية القصف المطلوبه

4 – الشكل الهندسي ( ودائما هو الكروي ) للماده المنشطره

الاندماج النووي ( nuclear fussion )
تفاعل نووي يحصل بين النوى الخفيفه حيث تندمج بعضها مع بعض في درجات الحراره العاليه جدا منتجه نوى اثقل منها ويكون هذا التفاعل مصحوبا بتوليد حراره عاليه جدا وطاقه عاليه جدا اضعاف الطاقه اللازمه لهذا التفاعل وان التفاعلات التي تحصل في الشمس ( 73% هيدروجين , 25 % هيليوم , 2 % اوكسجين وغازات اخرى ) هي من هذا النوع حيث ان التفاعل الرئيسي الذي يحصل هو اندماج اربعة نوى للهيدروجين وتوليد نواة الهيليوم مع اشعاع بوزترونين وطاقه هائله جدا 
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ان التفاعل الضمني لهذا التفاعل هو:
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